



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2025年1月24日 星期五 甲辰年十二月廿五 今日八版
总第16487期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

中共中央 国务院 中央军委

关于给叶光富颁发“二级航天功勋奖章” 授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2025年1月23日)

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船成功发射,航天员叶光富、李聪、李广苏乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行2次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成80余项空间站建设升级维护维修任务,开展近百项空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,于2024年11月4日安全返回。神舟十八号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第

三次载人飞行任务,刷新中国航天员单次任务连续在轨飞行时长、单次出舱活动时间纪录,首次圆满完成我国在轨水生生态研究项目,实施国际上首次植物茎尖干细胞功能在轨研究,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民团结奋进、砥砺前行,具有重要意义。(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

2024年,延安345个市级重点项目、26个省级重点项目投资完成率分别达104.42%、130%,保持全省前列

释放项目『牵引力』 支撑经济稳增长

记者 李星棋

重点项目是经济发展的“生命线”,是持续发展的重要载体,是稳增长、调结构、惠民生的重要支撑,事关发展后劲,事关大局和长远。

2024年,延安坚持以项目建设和招商引资组织经济工作,用好活用“一会一席”“四抓三比”等机制举措,强化“六个一批”动态管理,持续深化开展高质量项目推进年活动。全年345个市级重点项目、26个省级重点项目全部开复工,投资完成率分别达到104.42%、130%,保持全省前列。

今天的项目,就是明天的产业。一年来,面对前所未有的超预期因素、内外部挑战、多重性压力,延安坚持稳中求进工作总基调,以重点项目建设为抓手,攻坚克难、砥砺前行,支撑经济稳增长、高质量发展迈出新步伐。全市经济顺利实现较高的增长质量和较高的增长速度,为谱写陕西新篇、争做西部示范增了新光、添了浓彩。

有效机制助推项目建设提质增效

2024年9月9日,延川县召开三峽能源延川20万千瓦风力发电项目“解扣”会,聚焦土地手续办理、征地补偿、道路维修、环境治理等具体事项,解决项目建设过程中遇到的难点堵点问题,推动项目建设提速提效。

2024年12月4日,安塞区召开第十九次周“解扣”会议,研究延安宏德文化培训改扩建项目建设工程规划许可证办理和排污、供热、燃气等管道接入等问题,推动项目顺利建设。

一年来,延安用好重大项目和招商引资周“解扣”工作机制,聚焦项目建设中遇到的堵点、难点、痛点问题,用心用力用情全力化解,市县累计召开“解扣”会议308次,研究议题587个,交办事项1095项,已办结970项,持续推动项目加速落地。

一年来,延安扎实开展高质量项目建设“四抓三比”推进会和现场推进会。通过抓谋划、抓储备、抓建设、抓投产,比数量、比质量、比速度,强化项目全生命周期管理、跑出项目建设“加速度”。

一年来,延安先后组织承办省市重点项目集中开工和观摩活动7次。其间,各县(市、区)代表走进重点项目、“千万工程”示范点,一路走、一路学、一路思考,主动对标找差距、找短板、找路径,不断推动重点项目建设取得新成效。

重点项目谋划储备工作是积蓄发展后劲、拓展发展空间的重要抓手。

在推动项目建设的同时,延安坚持“四个联动”抓谋划、“四个标准”抓准入、“加减乘除”抓审核的工作思路,发挥“多库联通”数字平台作用,提升项目入库、转化效率,持续提升项目谋划质量。目前,全市市级储备项目的数量和投资规模分别达到开工项目的4.33倍、3.34倍。

项目建设向“新”而行 产业升级进入快车道

甘泉县年产5000吨中药饮片项目抢抓全省“打造千亿级中药材产业集群”战略机遇,依托本土中药材资源优势,通过饮片加工提高中药材附加值,加快打造延安中药材特色品牌;

黄龙县高效太阳能光伏组件生产项目作为全市新能源产业链中唯一一座光伏组件生产基地,建成后年产值可达10亿元,将助力黄龙实现先进装备制造业发展零的突破;(下转第二版)

市委召开常委会(扩大)会议

传达学习省两会精神 研究我市贯彻落实措施

蒿慧杰主持会议

本报讯(记者 刘彦 张佑铭)1月23日,市委召开常委会(扩大)会议,传达学习省十四届人大三次会议和省政协十三届三次会议精神,研究我市贯彻落实措施。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议指出,省两会贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,全面贯彻中央经济工作会议和省委十四届七次全会暨省委经济工作会议部署,进一步明晰了谱写陕西新篇、争做西部示范的实现路径,达到了统一思想、凝聚共

识、明确任务、鼓舞干劲的目的。

会议强调,要在进一步全面对标对表理清工作思路上行见实效。坚定紧跟总书记令旗走,坚决按照总书记指示办,严格对标党中央部署干,把市委“12345”年度工作安排进一步细化实化具体化,把十大行动计划、十大重点工程、十大建设项目、十大民生实事落实落细落到位。要在进一步围绕中心大局坚持干字当头打好硬仗上行见实效。聚焦经济建设这个中心工作和高质量发展这个首要任务,围绕打好打赢省委确定的

“八场硬仗”,坚持以提高优质存量产能利用率支撑产值增长,以投产更多高质量产业项目支撑增量先进产能释放,以充分发挥激励政策重大变量作用支撑社会预期改善,坚持以创新驱动增强高质量发展的内生动力,以改革推动增强高质量发展的内生动力,以开放带动增强高质量发展的外源动力,以新质生产力培育增强高质量发展的产业支撑能力,以文化强市增强高质量发展的软实力,以协调发展增强高质量发展的均衡性,以绿色转型增强高质量发

展的可持续性,以民生改善增强高质量发展的普惠性,以风险防范化解增强高质量发展的安全性,努力交上经济增长、民生改善、安全稳定三张优异答卷。要在进一步凝聚强大合力推动工作落实上行见实效。加强党对人大工作和政协工作的全面领导,积极支持人大、政协履职尽责。各级人大及其常委会和政协要提高政治站位,自觉服从服务中心大局,扎实推进新时代中国式现代化建设延安“一六四”工作布局全面蓄势,为谱写陕西新篇、争做西部示范再增新光、再添浓彩。

市委召开常委会会议

听取市人大常委会市政府市政协市中级人民法院市人民检察院党组工作汇报

蒿慧杰主持会议

本报讯(记者 刘彦 张佑铭)1月23日,市委召开常委会会议,传达学习1月9日中央政治局常委会会议和1月20日中央政治局会议精神,听取市人大常委会、市政府、市政协、市中级人民法院、市人民检察院党组工作汇报,讨论市两会有关文件。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议指出,2024年市人大常委会、市政府、市政协、市中级人民法院、市人民检察院党组深入贯彻党的二十大的和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平总书记历次

来陕考察重要讲话重要指示,围绕推动全市高质量发展现代化建设,扎实履职尽责、主动担当作为,各方面工作都取得了新成效,为推进新时代中国式现代化建设延安实践作出了重要贡献。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步深化改革的重要一年。市人大常委会、市政府、市政协、市中级人民法院、市人民检察院党组要把党的全面领导贯穿到各领域各方面,认真贯彻执行省委决策部署,以实绩实效为谱写陕西新篇、争

做西部示范再增新光、再添浓彩。要始终带头旗帜鲜明讲政治,坚决做到“两个维护”。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,坚定紧跟总书记令旗走,坚决按照总书记指示办,严格对标党中央部署干,始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在具体工作和实际成效上。要始终带头围绕中心服务大局,坚决做到忠诚履责。坚持干字当头,围绕推进新时代中国式现代化建设延安“一六四”工作布局全面蓄势和市委“12345”年度工作安排,

找准工作结合点、切入点、着力点,一步一个脚印把“任务书”变成“实景图”。要始终带头增进民生福祉,坚决做到立场坚定。始终把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面,用好服务群众周“解忧”机制,下功夫解决好群众急难愁盼问题,不断提升人民群众获得感幸福感安全感。要始终带头强化自身建设,坚决做到清正廉洁。坚持党的全面领导,认真履行新时代党的建设总要求,严格执行民主集中制原则,严格落实请示报告制度,在凝心聚力推动高质量发展现代化建设上展现新担当新作为。

新春 走基层

红绸迎风扬 鼓声震天响

——记者探访安塞腰鼓排练现场

记者 白雪 通讯员 张志林 刘阳

“咱们安塞腰鼓是‘延安过大年’的重头戏,打的时候一定要打出这六劲儿:摇头晃脑有股劲,挥袖有股劲,踢腿有股劲,转身有股劲,跳跃有股劲,全身使出一股劲,这样才能看了叫人带劲,听了给人鼓劲……”1月20日,安塞体育场鼓声震天,红绸飞扬,45岁的腰鼓手周志战对队伍里的年轻腰鼓手传授自己的“腰鼓经”。

随着鼓点响起,场上的240名腰鼓手精神抖擞,开始了紧张排练。只见他们用力地挥舞手中的鼓槌,每一次落下都精准地敲击在鼓面上,发出清脆而激昂的声响。大家身姿矫健,动作刚劲豪放,旋转、跳跃间尽显安塞腰鼓的独特魅力。

“安塞腰鼓的魅力,只有到了现场才能感受到。以前一到正月,我们村‘沿门子’特别热闹,那时我就盼望长大以后能像他们一样打腰鼓。”“00后”腰鼓手侯宇杰说,这次“延安过大年”表演,他要拼尽全力,让更多人感受到延安人的热情。安塞是腰鼓之乡,鼓声响得最



安塞腰鼓排练现场

欢快的当属新年正月。从传统的“沿门子”发展到有组织的调演、汇演,时代在前进,鼓乡人民欢快的鼓声一直震撼着陕北大地。

作为腰鼓队的“老把式”,周志战的腰鼓动作刚劲威武、粗犷豪放,极其富有特色。一打腰鼓,他立刻像换了个人一样,脚下生

风、四肢生威、六神有情。“打腰鼓必须要舍得出力,尤其是男子腰鼓,没力气的话就软绵绵的,打不出来那股精气神。”周志战说,自己每打完一场腰鼓,总是出一身汗,力气使出来了,腰鼓看起来就有气势了。

和男子腰鼓不同,排练场上,女子腰鼓方队也是看点满满。只见她

们鼓挎腰间,两手执槌,动作如流星赶月、鲤鱼戏水,一起一落间有一股巧劲儿、能劲儿,让人看了不禁拍手叫好。

少儿腰鼓是许多观众最期待的部分。这几天,在中国工农红军延安保小红军小学,“娃娃”们也在激情排练,娃娃们虽然手冻得通红,动作上却一点也不偷懒,腾挪跳跃、踢踏闪转,一转一回,红扑扑的脸蛋上洋溢着灿烂的笑容。

“我从四年级开始学习打腰鼓,这次能在过大年表演安塞腰鼓,我觉得很高兴,我会认真排练,争取能把安塞腰鼓的魅力展现给全国各地的游客朋友们。”少儿腰鼓手白梓璇说。

“打腰鼓,不仅要有传统味道,也要有新的元素。除了男子、女子、少儿腰鼓外,这次的表演方阵里还增加了8名老年腰鼓手,其中还有两位是安塞腰鼓国家级传承人,还有的是市级、省级传承人,他们带来传统的腰鼓表演里也会加入一些创新编排,使其更具观赏性和互动性。”“延安过大年”安塞腰鼓总教练高塞东说,今年做了充分的排练准备工作,一定要在“延安过大年”上把安塞腰鼓打出特色、打出震撼。

2024,我们一起走过

来壶口,过“黄河上的非遗年”

本报讯(记者 贺秋平)临近春节,黄河壶口瀑布冰河解封,飞瀑奔涌、彩虹倒挂等景象十分壮观。记者从黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)了解到,1月22日至2月11日(1月29日—2月4日除外)面向全国游客实行首道门票免费政策,诚邀八方游客尽览冰瀑奇观。

今年春节假期,为丰富游览体验,陕西黄河壶口瀑布以“金蛇贺岁·福耀山河”为主题,打造“黄河上的非遗年”系列主题活动。围绕蛇年主题,融合黄河非遗文化、壶口瀑布地域民俗、春节传统文化,推出“黄河上的非遗年”大型民俗巡演、“新春祈福·鼓动中

华”黄河祈福仪式、“食味黄河”舌尖上的春节美食评选活动、“非遗传承”黄河非遗手工制品展览、“寻蛇迹探黄河古韵奇旅”打卡有礼活动、“春节有约·线上分享”等六大主题活动。

节日期间,景区将黄河流域祈福仪式,壶口斗鼓、宣川胸鼓、黄河喇叭、威风锣鼓、陕北秧歌等民俗非遗展演,以及葫芦烙画、剪纸、刺绣等黄河非遗展品等搬进景区,还有“李白”穿越时空化身导游带领游客畅玩游园。通过一系列可玩、可看、可乐、可体验、可消费的特色文化旅游活动,全面展示黄河岸边的新年民俗风情,让游客深度体验充满文化韵味和烟火气息的年味。